

Сталинский ЛУЦ

Орган Мордовшиковского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 5 (12) ЧЕТВЕРГ, 1 февраля 1945 года Цена 20 к.
Выходит по четвергам

„Все для фронта, все для победы!“. Под этим лозунгом наш народ трудился все годы войны. Пусть и теперь, когда война близка к концу, с новой силой разгорится социалистическое соревнование. Пусть лозунг **„Все для фронта, все для победы!“** живет в мыслях и делах советского народа до окончательной победы над врагом.

До Берлина осталось 150 километров Стахановским трудом поддержим наступление Красной Армии

Шире развернем соревнование в честь Красной Армии

Все дальше и дальше из запада двигается наша героическая Красная Армия. Подходит к завершению освобождение союзной нам Польши. Красная Армия очищает от немецких оккупантов братскую землю Чехословакии. Великая битва за Восточную Пруссию идет к концу. Развернулись ожесточенные бои в Верхней Силезии, Померании. Красная Армия громит врага в своем логове и недалек тот день, когда знамя победы будет развеваться над Берлином.

Артиллерийские салюты, доносящиеся из Москвы о победах Красной Армии, вызывают у советского народа чувство великой гордости и радости. Вдохновенные великими победами рабочие и колхозники нашего района берут социалистическое обязательство достойно встретить XXVII годовщину Красной Армии.

Коллектив Судомостового завода взял обязательство выполнить производственную программу двух месяцев к 23 февраля. Внедрив метод бригадира Агаркова, судомостовики обязались высвободить для других участков не менее 70 рабочих и мастеров, поднять производительность труда на 2 проц., снизить себестоимость на 3 проц.

Призыв судомостовиков находит горячий отклик и среди колхозной деревни. М. Охуловский промколхоз, перевыполнив январскую программу, взял обязательство досрочно закончить план февраля к XXVII годовщине Красной Армии. Потрапеский колхоз «Победа» решил полностью к 23 февраля подготовиться к весеннему севу.

Волга подыма социалистического соревнования в честь славы Красной Армии должна подвигать всех трудящихся района. Не должно быть ни одного рабочего и колхозника, который бы не взял конкретного социалистического обязательства — достойно встретить XXVII годовщину Красной Армии. Долг каждого гражданина — преподнести производственный подарок наступающей Красной Армии.

Шире развернем социалистическое соревнование в честь XXVII годовщины Красной Армии!

Социалистическое обязательство судомостовиков

Наша героическая Красная Армия под руководством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина полностью освободила нашу Родину и теперь гонит немецко-фашистских захватчиков с земли союзной нам Польша. Уже освобождены Варшава, Краков, Лодзь, десятки других городов и тысячи населенных пунктов. В многострадальной и героической Чехословакии немецко-фашистские захватчики также вынуждены оставить город за городом, уполная в свое логово. Фашистская Берлога обложена стальным кольцом, Красная Армия ведет бои в Восточной Пруссии, Верхней Силезии и Померании.

Мы все помним слова товарища Сталина: «Теперь за Красной Армией остается ее последняя заключительная миссия: довершить вместе с армиями наших союзников дело разгрома немецко-фашистской армии, добыть фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы».

В ознаменование приближающейся XXVII-й годовщины Красной Армии коллектив Судомостового завода, стремясь своим скромным трудом внести посильный вклад в дело окончательной победы над ненавистным врагом, берет на себя следующие социалистические обязательства:

- 1) Производственную программу января и февраля выполнить к 23 февраля.
- 2) Внедрив метод бригадира Агаркова, к 23 февраля высвободить для других производственных участков 50 человек рабочих и 10 высококвалифицированных мастеров и бригадиров.
- 3) Повысить производительность труда в феврале на 2 проц. против плана.
- 4) Снизить себестоимость продукции на 3 проц. против плана.
- 5) Собрать, переработать и сдать металлургическим заводам 500 тонн металлоотхода.
- 6) Сэкономить 28 тыс. киловатт-часов электроэнергии и 3 тонны условного топлива.

Своим неустанным трудом в тылу будем усердно помогать нашей доблестной Красной Армии.

Выше знамя социалистического соревнования!

Директор завода **КАРПОВ**.
Парторг ЦК ВКП(б) **БЕЛОПРОСОВ**.
Председатель завкома **ОКЛАДНОВ**.
Комеорг ЦК ВЛКСМ **ФРОЛЕНКОВ**.

Стахановцы: **ДЕМИН, БАНДИН, БАХТИН, ГРИШИН** и другие.

В честь наступающей Красной Армии

Рабочие цеха № 2 все силы и энергию отдали на помощь наступающей Красной Армии. Взятые обязательства рабочие выполняют с честью. Хорошо работает бригада сборщиков тов. Борониковой, выполняющая ежесуточные программу на 250—280 проц., сварщики тт. Сосунова и Клизева выполняют задания на 300 проц.

Дал слово работать еще лучше

Гришин Николай Васильевич — лучший кузнец Судомостового завода. Он ежедневно выполняет производственное задание на 200—250 проц. Являясь двухсотником, кузнец Гришин показывает образцы высокой производительности труда.

На днях его приняли кандидатом в члены ВКП(б). В честь

По цеху создан комиссия по общественному смотрю оборудования и экономии электроэнергии. Намечены мероприятия, дающие возможность цеху работать еще лучше и производительнее.

Юкин, профорг цеха № 2.

А. Шальцина

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 24 по 30 января 1945 г.)

Войска 1-го Прибалтийского фронта, перейдя в наступление, 28 января овладели литовским городом Клайпеда (Невель), — важным портом и сильным опорным пунктом обороны немцев на побережье Балтийского моря. Завя город Клайпеда, наши войска полностью завершили очищение территории Советской Латвии от немецких захватчиков.

Войска 2-го и 3-го Белорусских фронтов завершили прорыв мощной долговременной, глубоко аэролированной обороны противника в районе Мазурских болот, считавшейся у немцев со времен первой мировой войны неприступной. Наши войска заняли ряд городов в Восточной Пруссии и ведут бои на близких подступах к Кенигсбергу. Противник несет огромные потери в живой силе и технике. Войска 3-го Белорусского фронта только за один день захватили 130 немецких самолетов, 136 орудий, 270 автоматов и взяти в плен 1386 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го Белорусского фронта, продолжая стремительное наступление, овладели городами Восточной Пруссии — Мюльгаузен, Мариенбург, Штум и Мариенвердер — важными опорными пунктами обороны немцев. Войска фронта прорвались к побережью Дамггской бухты, заняли город Толькемит, отрезав тем самым восточно-прусскую группировку немцев от центральных районов Германии. На аэродроме в районе Мариенбург наши части захватили 34 самолета противника. Северо-западнее Алленштайна наши войска успешно отбили атаки нехоты и танков противника, пытавшегося пробиться на запад.

Войска 1-го Белорусского фронта, развивая успешное наступление, окружили группировку противника в городе Познань и ведут бои по ее уничтожению. На аэродроме, на авиационном заводе и складах в районе города Познань захвачено 520 немецких самолетов. Стремительно продвигаясь вперед, советские войска пересекли границу Германии западнее и северо-западнее Познань, вторглись в пределы немецкой Померании и овладели городами Шемлауке, Лукатц Крейц, Бетше и другими.

Войска 1-го Украинского фронта овладели важным центром военной промышленности немецкой Силезии городом и крепостью Опельки — крупным узлом железных и шоссейных дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке Одер. Развивая успешное наступление, наши войска заняли крупные промышленные центры Силезского промышленного района Германии города Глейвиц, Гинденбург, Боутен, а также крупные центры Домбровского угольного бассейна — города Хжанув, Сосновец, Вязьжиц, Домброва Гурне и другие. В результате умело проведенного обходного маневра, в сочетании с атакой с фронта, наши войска овладели центром Домбровского угольного района городом Катовице. Домбровский угольный район и южная часть промышленного района немецкой Верхней Силезии полностью очищены от войск противника.

Войска фронта захватили на вражеских аэродромах 205 самолетов.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе Карпат, заняли ряд городов, в том числе Сигетска Нова Вес, Пэнрад и Закопане.

В наступательных боях с 12 по 24 января 1-го, 2-го и 3-го Белорусских фронтов, 1-го и 4-го Украинских фронтов уничтожено 442 самолета, 2138 танков и самоходных орудий, 3490 орудий, 2960 минометов, 9570 пулеметов и 24.960 автоматов противника. Немцы потеряли только убитыми свыше 295 тысяч своих солдат и офицеров. За это же время захвачено 150 самолетов, 857 танков и самоходных орудий, 4442 орудия, 4426 минометов, 16449 пулеметов и 9059 автоматов. Взято в плен 86 330 немецких солдат и офицеров.

В Будапеште наши войска вели бои по уничтожению окруженного гарнизона противника в западной части города (Буда) и заняли свыше 200 кварталов. Очищен от противника остров Маргитенгет.

Передовые колхозы по заготовке и вывозке удобрений

Во фронтовом месячнике по заготовке и вывозке удобрений Поздниковский колхоз заготовил и вывез 5 460 возов навоза, 1.565 тонн торфа, 111 цент. золь и 153,5 цент. птичьего помета; Новошеницкий колхоз заготовил и вывез 3.000 возов навоза, 1.514 тонн торфа, 84 цент.

золь и 62,5 цент. птичьего помета; Угольковский колхоз заготовил и вывез 2.500 возов навоза, 60 тонн торфа, 100 цент. золь и 55 цент. птичьего помета. Эти колхозы план фронтового месячника выполнили на 120—150 проц. **Лачикова**, главный агроном райо.

28 января состоялась первая районная комсомольская конференция. С отчетным докладом о работе Мордовского РК ВЛКСМ выступил тов. Маршалова.

Оценка товарища Сталина о высокой роли молодежи в тылу достойно оправдана молодостью нашего района. Как в промышленности, так и в сельском хозяйстве наша молодежь показала, что ей не страшны лишения и трудности военной поры.

Вот цифры и факты, которые убедительно говорят об этом. На Судомостовом заводе 50 проц. всех рабочих составляет молодежь. На заводе имеются 53 комсомольско-молодежные бригады, которые завоевали заслуженную славу. Комсомольцы завода явились инициаторами создания фронтовых бригад, движения двухсторонок, пачинавший следовать пример бригады Игоря Агаркова — работать не часом, а умцем, развинули борьбу за овладение двумя и тремя профессиями. Как видно, судьбу производства на заводе решает молодежь.

На колхозных полях также трудится молодежь. Ей тоже принадлежат почетное место в сельском хозяйстве в борьбе за высокий урожай и поднятие общественного животноводства. Так, комсомольско-молодежное звено Маруси Маслаковой оказалось и бедителем в об актом соревновании и численно кандидатом на получение премии ЦК ВЛКСМ и Наркомзема. Звено Маруси Маслаковой добились самого богатого урожая в районе. 14-летняя Валя Калистратова со своей сестренкой ухаживают за 65 телятами и в 1944 году полностью сохранили молодняк, за что получили дополнительную оплату.

— Все это, — отметила в своем докладе тов. Маршалова, — красноречиво характеризует роль молодежи в труде. Но в работе комсомольских организаций имеются серьезные недостатки. Цех № 3 Судомостового завода является молодежным цехом. Однако, 12 молодых рабочих цеха не выполняют производственных норм. Комсомольская организация этого цеха

ни разу не ставила вопроса на собраниях о выполнении молодежью производственных заданий. А комитет комсомола завода не поддевал во время секретарю комсомольской организации цеха о его упущениях. Слабо руководил заводской комитет ВЛКСМ производственной деятельностью молодежи.

— У комсомольцев села, — сказала далее тов. Маршалова, — имеются также серьезные недочеты. Во многих колхозах обезличен конь, а комсомольские организации мирятся с этим положением. Они не взяли шефство над конем. — Надо, — говорила тов. Маршалова, — дело поставить так, чтобы юные рабочие и колхозники как можно скорее овладели квалификацией, чтобы их труд был высокопроизводительным.

Далее тов. Маршалова останавливалась на росте комсомольских рядов. Со дня создания района в комсомол было принято 165 человек. Из этого числа 22 человека падает на село, что является явно неудовлетворительным, ибо база роста в колхозах имеется вполне достаточная.

— Взять к примеру, — говорила тов. Маршалова, — комсомольскую организацию деревни М. Окулова. Молодежи здесь много, есть возможность комсомольской организации вырасти до 25—30 человек. Но этого нет. Секретарь комсомольской организации тов. Крудин самоустранился от этой важной работы, не интересуется чем живет молодежь, не знает ее запросов. Совсем по-иному обстоит дело в соседней деревне Волосово, где условия и возможности куда хуже М. Окулова. Другой факт, цех № 5 Судомостового завода имеет не один десяток молодых рабочих комсомольского возраста. Однако, с сентября 1944 года здесь не принято ни одного человека в комсомол.

Остановившись далее на внутрисельской, массово-культурной, военно-физкультурной и пионерской работе, тов. Маршалова поставила перед комсомольскими организациями очередные задачи.

По докладу развернулись оживленные прения. Выступили: Пет-

рова (Новошанно), Новик (Чермет), Сладкова (Сонин), Фомичева (Коробково), Рогонова и Добрежева (Судомостовый завод) и другие. Всего выступило 14 человек.

Делегаты с большим вниманием выслушали выступление секретаря РК ВКП(б) тов. Барюкова, который остановился на серьезных недостатках в работе комсомольских организаций и поставил очередные задачи, обратив особое внимание на дисциплину и марксистско-ленинское воспитание.

Конференция приняла решение — еще выше поднять роль работы комсомольских организаций. Конференция избрала пленум в количестве 25 человек. Первым секретарем РК ВЛКСМ избран тов. Маршалова, вторым — тов. Москвин. В бюро вошли т. т. Маршалова М., Москвин В., Фроленкова Н., Тимина М., Бандина Л., Лукьянова А. и Киселева А.

Выпуск бойцов всеобуча

На днях состоялся выпуск бойцов всеобуча 1928 года рождения. Но ошинецкого учебно-военного пункта. Лучших показателей добились командиры подразделений т. т. Анохин, Майоров, Трикунов, Ляхин, Фадеев и Чурдаев. 93 проц. состава бойцов их подразделений получили оценку хорошо и отлично.

Н. Черкасов.

Сбор средств на танковую колонну «Призывник»

Призывники 1928 года рождения Новошанского учебного пункта собрали средства на танковую колонну «Призывник» в сумме 6032 рубля.

Активное участие в сборе приняли призывники Познанковского сельского Совета. Они внесли каждый по 100 рублей. Призывник т. Воробьев внес 150 рублей. Сбор средств продолжается.

Полюбин.

Стратегическое предвидение Красной Армии продолжается. По сообщению Совинформбюро, германцы только за период с 13 по 24 января потеряли убитыми и пленными свыше 380 тысяч солдат и офицеров, а также огромное количество боевой техники. Войска Маршала Жукова, разбив успехом наступление, пересекли границу Германии западнее и северо-западнее Познани и вторглись в пределы немецкой Померании. На путях наступления Красной Армии появились допачки с надписью: «До Варшавы 150 километров».

Пленка в Германии охватывает все слои населения. С востока к центру страны устремляется, бросая все свое имущество, беженцы. В Варшаву их собралось уже свыше миллиона. Но власти не пускают беженцев в город и они сами устремляются в пригородных парках, на морозе. Из Варшавы эвакуируются учреждения правительства и нацистской партии. Многие тысячи берлинцев покидают столицу, отправляясь на юг пешком.

Сами фашистские заправчики растерялись до того, что публикуют статьи полные страха и отчаяния: «Мы, немцы, — пишет гитлеровец Лей, — переживаем страшные часы, как будто рухнули плотины. Мы не знаем, что предпринять, чтобы создать новые фронты против большевистских армий: при виде этого можно впасть в отчаяние».

Войска Маршала Рокоссовского вышли к Балтийскому морю. Военно-прусские помещики теперь отрезаны путь к основным районам Германии и эвакуируются никуда. Вместе с ними окружена и большая армейская группировка немцев, насчитывающая сотни тысяч человек. Промышленные центры Силезии, один за другим, также занимают войсками Маршала Бокера. А Силезия после

Гура является самым важным промышленным районом Германии. Таким образом, у немцев не остается резервов для снабжения своей армии. Исключают и людские резервы.

По сообщению восточной печати, фашисты ведут сейчас широкую переброску своих войск на восточно-германский фронт, снимая их с западного фронта и из Италии. Ряд газет и обозревателей в союзных странах считают, что теперь созданы самые благоприятные условия для развития мощных наступательных операций англо-американских армий.

* Завершается историческое дело освобождения Красной Армией территории союзной нам Польши. Население Польши, пострадавшее в немецкой неволе, с радостью встречает воинов-освободителей.

Неожиданность и сила ударов советских войск вынуждают немцев оставлять населенные пункты с такой поспешностью, что они порой не успевают сжечь и взрывать дома и предприятия. Крупнейший промышленный город Лодзь — второй по величине и значению после Варшавы — остался нетронутым. В городе есть топливо и сырье. Текстильные фабрики уже работают сейчас на полный ход.

Население Польши оказывает полную поддержку Временному Правительству Польской республики. Крестьяне уже получили и получают помещичьи земли, рабочие создают свои организации на предприятиях. Советское Правительство направило в Польшу свою продовольственную помощь, столь необходимую в данное время.

Историческое дело дружбы великих славянских народов — русского, украинского, белорусского, польского — закрепляется в совместной борьбе против гитлеровских разбойников.

В. ГРИШАНИН.

По следам наших выступлений

Посельковский Совет сообщает, что фельетон «Маскарад» — баня, опубликованный в «Сталинском луче» 11 января 1945 года, правильно освещает недостатки

работы бани. Фельетон обсужден на заседании исполкома поселкового Совета, где избрали председателя тов. Иванову немедленно привести в порядок баню.

Воспоминание о товарище

(Из фронтовых записей)

А. КАЛИНИН

— А знаешь Алексей, — заговорил Николай, — с какой гордостью мы часто вспоминали о поколении, которое пронесло свою молодость через гражданскую войну. Их жизнь являлась яркой, изумительной. Они шагали по земле как-то особенно твердо. Она была пропечана их зрачками. А мы... и задумался.

Как блестяли тогда его глаза. Он хотел сказать многое и я готов был его слушать всю ночь.

— Мы пришли на все готовое, — заговорил Николай. — Родина преподнесла нам счастье, свободу, труд. Мы были в долгу перед ней. И вот теперь нам дано счастье выполнить свой долг, отстоять свою отчизну от параболы. Нам ли, рожденным на свободной земле, мириться с такой жизнью, какую несет немец. Нет, кланюсь тебе моим сердцем — я хочу лучше погибнуть, чтобы ты в день праздника, после вой-

ны, сиди с подружкой, сказал: «Был у меня друг дегетса. Мы с ним всегда мечтали о будущем. Он героически погиб в Отечественной войне».

— Но я не собираюсь умереть. О, нет! Если бы ты знал моих солдат, ты понял почему — я так говорю. Ты помнишь у Дьяла Толстого в романе «Война и мир» есть такие слова, когда он описывает переживания Пьера: «Он понял ту скрытую, как говорится в фразе, теплоту патриотизма, которая была во всех тех людях, которых он видел, и которая объясняла ему то, зачем все эти люди споконья и как будто легко мысленно готовились к смерти».

Николай умоли: «Откуда брать у него столько мыслей», — подумал я. Мне казалось, что он только сейчас их вычитал и пересказывал мне. Но это только казалось. На самом деле Николай раскрыл передо мной всю свою душу, как перед другим юности и боевым товарищем.

— Придет счастливый день, вернемся с победой домой и мы снова выйдем в рощу, к нашему любимому дубу, и будем рассказывать о героических подвигах нашего поколения.

Он говорил так сильно, как будто мы прощались навсегда. Мне захотелось прервать его, сказать несколько слов, но я не мог. Я был во власти его мыслей.

— В тот радостный день мы будем любоваться красотой родного завода, вспоминая тогда и наш разговор у стелы дуба на Псково-Вичине, — закончил Николай и замолчал, уходя ко сну.

III.

Задушевная беседа у дуба была последней. И Николай, как бы чувствуя это, напомнил: «Ну, друг, чтобы не случилось с каждым, оставившим в живых воскресает память о погибшем». Мы обнялись и в слезах расстались.

Прошло несколько дней. По долгу службы мне снова пришлось приехать в полк, где служил Николай. Там я и узнал о гибели друга. Командир полка капитан Краевов поведал мне историю бессмертного подвига

политрука Колпакова. Это был волнующий рассказ, передававшийся из уст в уста сослуживцев.

...Случилось на этот раз так, что политрук Колпаков оказался отрезанным от своих. Немцы решили взять советских воинов живыми и все теснее сжимали кольцо. Шли вторые сутки, а одиночек не утихал. На счету оставались не только гранаты, но и патроны. Колпаков был ранен в живот. Хотя бойцы и оказали помощь, но все это было безнадежным. Политрук умирал на глазах солдат. А немцы все ближе и ближе подходили к горстке бойцов.

— Друга, — с болезненной улыбкой заговорил политрук, — мы сделали все, что требовалось. Придется каждому умереть на этом клочке русской земли, но не отступить ни шагу назад, не опозориться перед Родиной, нашими матерями и женами, близкими живыми нас на ратные подвиги. Глупо, что так случилось, еще рано выходить из строя...

«Солдаты молча смотрели на умирающего политрука и молча давали ему клятву быть достой-

ными его подвига. Они яростно обрушили огонь на врага. Меткие очереди из автоматов расстреливали в упор наседавших немцев. Было радостно смотреть как мертвые францы устали землю.

Но вот неожиданно с левого фланга послышалось громкое «Ура». Посланный батальон на помощь разметал кольцо окружения. И тогда бойцы вынесли на руках мертвого Николая Колпакова. Они сняли каску. Его веши осторожно, можно. Он ничуть не был похож на убитого. Он был чуть-чуть бледней, но попрежнему красивый.

Политрука Колпакова похоронили на том месте, где он держал круговую оборону. Небольшой бугорок напоминал товарищам о незыблемом памятнике храброму воину. А впереди слова бой, но они будут жить. Они не могут забыть. С ними бессмертный образ политрука Николая Ивановича Колпакова.

Конец

Ответственный редактор А. А. КАЛИНИН.